# 第9課 作離俗人的參孫

經 文 士師記13:1~14:20

**教學目標** 透過參孫在出世之前就受揀選成為離俗人的故事,教導學生我們都是上帝所揀 選並蒙受賜福的孩子,因此我們的行事為人應當與所蒙的恩典相稱。

金 句 你們行事為人都應該符合上帝呼召你們時所立的標準。

(以弗所書4:1・現代中文譯本2019版)

既然蒙召,行事為人就要與你們所蒙的呼召相稱。

(以弗所書4:1・和合本2010版)

既然恁受上帝呼召,行為著符合伊的呼召。

(以弗所書4:1・現代台語譯本)

詩 歌 〈遵行上帝的誡命〉(華語詩歌),見教師本273頁;掛圖華12~13;CD華9。

〈遵趁主命令〉(台語詩歌),見教師本274頁;掛圖台12;CD台8。

#### 分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	大力士參孫		色筆、剪刀、黏膠、 毛線、色紙、教師本附件
初小級	大力士參孫		色筆、剪刀、黏膠、 毛線、色紙、教師本附件
中小級	大力士參孫	領受上帝的恩賜	聖經、筆
高小級	大家來猜謎	領受上帝的恩賜	聖經、筆



## @ 故事:作離俗人的參孫

各位同學平安!本課老師要介紹聖經中一位大力士給你們認識,他的名字叫做參孫。 讓我們一起來聽聽他的故事吧!

#### 前言

當時的以色列人又因為得罪上帝,做了許多上帝不喜悅的事,所以上帝讓非利士人統治他們四十年。非利士人會製作鐵的武器,甚至戰車,而那時的以色列人只會用銅製作刀劍當武器,所以非利士人鐵製的武器總是可以輕鬆地破壞以色列人銅製的武器。因此,以色列人不敢和非利士人打戰,也非常害怕非利士人。面對那麼強大的敵人,以色列人幾乎放棄抵抗,也不再呼求上帝的拯救,而是去順從非利士人,想以此換取一個平靜安穩的生活。為了再次建立以色列人在信仰上的信心,上帝為以色列人揀選了一位士師,他就是我們本課的主角——參孫。

#### 天使向瑪挪亞的妻子顯現預告參孫的出生

在士師時代,以色列仍然有一些敬畏上帝的人,但支派裡有一個人名叫瑪挪亞,他和他的妻子就是敬畏上帝的人,因為他的妻子不能生育,所以他們一直都沒有孩子。(出示彩圖a)直到有一天,上帝的天使向瑪挪亞的妻子顯現說:「妳必要懷孕生一個兒子。所以妳當謹慎注意,淡酒和烈酒都不可以喝,也不可以吃禮儀上定為不潔淨的東西;這個孩子出生以後,不可以剃他的頭髮,因為這個孩子一出生就要獻給上帝作離俗人。他要開始解救以色列脫離非利士人。」

同學們,你們知道什麼是「離俗人」嗎?(可引導學生分享)離俗人的意思就是「分別為聖」獻給上帝的意思,因此離俗人有許多要遵守的規定條例喔!像是:不可以喝酒、不可以剃頭,不可以接觸死屍、不可以吃喝葡萄的任何東西……等等。(參民數記6:1~21)

聽完天使這樣說,瑪挪亞的妻子又驚又喜,趕快回去將這件事告訴瑪挪亞,但是她沒有問那個人是從哪裡來,也不知道他叫什麼名字,根本不知道該上哪兒去找他。於是瑪挪亞向上帝祈求說:「主啊,求你讓你差來的那神人回到我們這裡,教我們怎樣照顧及養

育這將要出生的孩子吧!」之後,上帝聽了瑪挪亞的祈禱。當天使再次出現時,瑪挪亞問了天使很關鍵的問題:「當你說的話實現以後,這孩子該過怎樣的生活呢?他該做什麼呢?」天使回答:「你的妻子必須遵守我告訴過她的話。她不可吃葡萄做的東西,不可喝淡酒和烈酒,也不可吃禮儀上定為不潔淨的東西。我吩咐她的一切,她都要遵守。」

(出示彩圖b)聽完後,由於瑪挪亞尚且不曉得他是上帝的天使,就對他說:「請別走!我們燒一隻小山羊給你吃。」天使說:「即使留下來,我也不吃你的食物。如果你要燒,就把它當燒化祭獻給上帝吧!」於是,瑪挪亞帶了一隻小山羊和一些穀物作素祭,放在石頭祭壇上,獻給上帝。當火焰從祭壇上升的時候,他們看見上帝的天使在火焰中升天,這才知道那神人原來是上帝的天使;他們就俯伏在地上,以後再也沒看見那位天使了。

瑪挪亞告訴妻子:「我們一定會死,因為我們看見了上帝。」但是他的妻子回答說:「不會的,因為如果上主要殺我們的話,他就不會接受我們的燒化祭和素祭了,也不會向我們顯示這些事,也不會在這時候告訴我們這一切話。」後來,瑪挪亞的妻子真的懷孕生子,她替這孩子取名叫「參孫」,參孫是受上帝揀選的,將來要拯救以色列人脫離非利士人的欺負,因此從他尚未出生時,就備受期待與祝福;隨著參孫漸漸長大、頭髮越來越長,上帝的靈也開始充滿、賜福他。

#### 參孫愛上亭拿的女子

有一天,參孫去到亭拿,在那裡遇見一位非利士女子,他非常喜歡她,於是立刻回家 請求父母讓他娶這位女子做妻子。你們猜,參孫的父母有同意嗎?(可引導學生分享) 沒有!參孫的父母非常反對,他們說以色列人不能和不敬拜上帝的人結婚!更何況參孫 是分別為聖的離俗人,而非利士人正是拜偶像的,他的母親說:「你為什麼偏偏要在異 族非利士人那裡娶妻呢?難道在我們自己的宗族或同胞當中沒有女子嗎?」然而,參孫 非常堅持,他的父母很傷心,但也無可奈何,只好和他一起去那女子家提親。他們不知 道的是,上帝將用這個機會,展開他拯救以色列人脫離非利士人統治的行動。

在前往亭拿途中,經過一座葡萄園時,(出示彩圖c)有一隻小獅子不停對著參孫吼叫,此時,上帝的靈臨到參孫,使他力大無比,他赤手空拳地就將獅子撕開了。這是參孫第一次發現自己竟然這麼有力氣,原來上帝賜給參孫的恩賜是使他力大無窮。(出示彩圖d)過了一陣子,終於到了結婚的日子,他們再度去亭拿,參孫順路繞去看那頭先前被他殺死的獅子,沒想到獅子屍體裡面竟然有一群蜜蜂和一些蜂蜜耶!他挖了一點蜂蜜在手上,邊走邊吃,然後回到父母身旁時,還分給父母享用,但參孫卻沒有告訴他們這些蜂蜜是怎麼來的。同學們,你們認為這些蜂蜜可以吃嗎?為什麼呢?(可引導學生分享)不行

哦!因為參孫是離俗人,離俗人要遵守的其中一項規定就是他不能靠近以及吃禮儀上訂為 不潔淨的東西,參孫不只靠近獅子的屍體,還吃了屍體裡的蜂蜜,甚至拿給父母吃。

#### 參孫與亭拿女子婚禮上的猜謎

到了亭拿,參孫按照當時年輕人的習慣在那裡辦婚宴。那時候以色列人和非利士人的 婚禮都要慶祝七天。因為參孫這邊只有父母來參加婚禮,非利士人就為參孫找了三十個人 來當他的伴郎。

(出示彩圖e)婚宴上,參孫對那三十個伴郎說:「我給你們出一個謎語,如果你們能在這七天婚宴期間猜出來,我就給你們每人一件上等麻紗衣和一套禮服;如果你們猜不出,你們每人要給我一件上等麻紗衣和一套禮服。」伴郎們彼此商量說:「一個問題而已,我們有三十個人,一定猜得出來的!」於是回覆參孫說:「把謎語說出來給我們聽聽吧!」參孫說:「食物出自食者;甜蜜出自強者。」沒想到,他們想了三天都猜不出來。到了第四天,伴郎們就去找參孫的妻子說:「妳要想辦法從參孫那裡問出謎語的答案,要不然,我們就要放火燒了你和你父的家。你們請我們來當伴郎根本是想要搶劫我們吧!記住,時間內一定要問出答案然後告訴我們。」

同學們,如果你們是參孫的妻子,你們會怎麼做呢?(可引導學生分享)參孫的妻子使用一哭二鬧法,開始每天在他面前哭哭啼啼說:「你恨我,不是真的愛我!你出謎語給我的同胞,卻不把謎底告訴我!」參孫無奈地說:「我連自己的父母都沒告訴他們,我怎麼會告訴你呢?」婚禮應該是開開心心的呀!但參孫的妻子在婚宴期間一直為這件事哭鬧。到了第七天,參孫經不起妻子的情緒勒索,就把謎底告訴了她,而她理所當然地趕快告訴那三十位伴郎。

在第七天太陽下山前,伴郎們去見參孫並說:「還有什麼比蜂蜜更甜?還有什麼比獅子更強?」參孫生氣地回答:「如果不用我的母牛犁地,你們絕對猜不出謎底!」參孫這句話的意思是:如果你們沒有利用我的妻子,根本就不可能猜出謎語的答案。因為伴郎們作弊,謎語並不是他們自己猜出的,所以參孫本來就不需要給這三十位伴郎任何東西。(出示彩圖f)但上帝的靈突然臨到參孫,使他強壯,他就跑到近四十公里以外一個名叫亞實基倫的非利士城,殺了三十個非利士人,把他們身上的禮服給猜出謎語的那些人。事後參孫就生氣地回父親家裡去了,他的妻子後來也改嫁給他的伴郎。而參孫與非利士人的恩怨也就此展開!之後他們還會發生什麼故事呢?我們下個禮拜待續!



親愛的上帝,感謝你在我們尚未出生時就揀選我們、愛我們,讓我們知道自己是受祝福的孩子,求你幫助我們能聆聽你的話語、遵守你的誡命,過與恩典相稱的生活。小孩禱告,奉主耶穌的名求,阿們。

### ② 金句活動

你們行事為人都應該符合上帝呼召你們時所立的標準。(以弗所書4:1·現代中文譯本 2019版)

### 活動說明

- 1. 請老師先在地板貼上一條「可以」與「不可以」的分界線,接著,請學生都站在中線上,並面對老師。
- 2. 活動開始時,請老師詢問學生:「參孫可不可以做這些事情?」
- 3. 接著,確認學生皆清楚問題後便開始提問,當老師提問時,學生要馬上選擇往可以或不可以的那邊跳,若回答錯誤(即跳錯邊)則淘汰,最後剩下的人則獲勝。項目如下:剪頭髮、剪指甲、撿樹枝、摘葡萄、吃葡萄、喝茶、喝酒、喝水、抓老虎、抓死老鼠、抓老鷹。(老師可以自行新增項目)
- 4. 最後再請老師帶領學生唸一次本課金句。

